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Géfin 50 „Reverendád lengeti
Kora-esti szél.
Nézi, mennyit dolgozol,
A templomi tér.”

Dr. Géfin Gyula teológiai tanár, egyháztörténész, az egyházmegyei könyvtár és levél-

tár egykori igazgatója 1973. november 10-én hunyt el. Halálának 50. évfordulója al-

kalmából nyílt kiállítás a Szombathelyi Egyházmegyei Könyvtár teremkönyvtárában, 

2023. november 16-án.
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A Géfin Gyula életét, munkásságát bemutató tárlat 
megnyitóján részt vett dr. Székely János megyéspüs­
pök, dr. Perger Gyula plébános, püspöki referens, a 
Szily János Egyházmegyei Gyűjtemény és Látogató­
központ igazgatója, dr. Tóth Endre régész professzor 
és Géfin Nelli, Géfin Gyula unokahúga is.

A Géfin-hagyatékból előkerült ismeretlen szerzőjű  
A tudós (Dr. Géfin Gyula rom-kert) című vers elhang­
zása után Székely János megyéspüspök köszöntötte 
a megjelenteket. Beszédében felidézte Géfin Gyula 
életét, munkásságát. „A pap ajkának kell őriznie a 
tudást” – idézte Sirák fia könyvét püspök atya. Géfin 
Gyula nem egyszerűen csak régész, nemcsak egy­
háztörténész, nagyszerű levéltári kutató, hanem 
mindenekelőtt bölcs, szent életű ember volt, hang­
súlyozta a megyéspüspök.

Tóth Endre régész professzor a személyes élményeit 
osztotta meg a hallgatósággal. Rokoni kapcsolat 
is fűzi Géfin Gyulához. A régész sokszor látogatta 
meg Gyula bácsit, akitől könyveket kapott, és aki 
mindenféle érdekes történetet mesélt neki. Szerinte 
Géfin Gyula olyan ember volt, aki mindenkit ismert, 
bárkinek, aki ment hozzá, tudott segíteni, azonban 
rendkívül szerény is volt.

1  Meszlényi Antal beszéde a Szent István Akadémián 1949. XI. 4.

Géfin Gyula életútja rávilágít sokoldalú egyéniségére. 
Tudós pap, lelkipásztor, hittanár, szemináriumi tanár, 
könyvtár- és levéltárigazgató, vicerektor, szentszé­
ki bíró, szemináriumi rektor, nagyprépost, kiváló 
előadó, számos kötet és cikk szerzője, folyóirat-ala­
pító, társszerkesztő, múzeumalapító, egyháztörté­
nész, helytörténész. Szombathely szellemi életének 
meghatározó szereplője. Nagy műveltségű, minden 
területen kimagasló eredményeket felmutató ember 
volt, akit azonban – ahogy Tóth Endre professzor 
is rámutatott – mindvégig szerénység jellemzett. 
Amikor Géfin Gyulát a Szent István Akadémia tagjává 
választották, Meszlényi Antal elnök Géfin Gyulát mél­
tató beszédében a következőket mondta róla:  
„…szerénységét mély katolikumából gyökereztette 
ki, s az utóbbiból merítette az erőt, hogy tudomá­
nyos habitusával csendben, észrevétlenül dolgozzék, 
s csupán az eredményekben vétesse magát észre.  
A katolikus Egyház volt szívverője, s a Dunántúl, még 
közelebbről Szombathely és a szombathelyi egyház­
megye elválaszthatatlan mátkája. Sokat és szépet 
alkotott, s ösztönzésére és irányításával alkottak 
mások, úgy, hogy Géfin iskolát tudott magának te­
remteni. S amikor Szent Márton Egyházának és ős vá­
rosának, Sabariának a múltját rétegezte fel, nemcsak 
a Dunántúl tudományos, mondhatnám különleges 
színezésű tájképét gazdagította, hanem az egyete­
mes magyar és katolikus kultúrképet is.”1
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Válogattunk Géfin Gyula könyvtárral kapcsolatos és 
egyéb levelezéseiből, előadásairól, műveiről szóló 
újságcikkekből. Géfin Gyula nevéhez fűződik a mai 
Romkert feltárása, megőrzése, így külön részt szen­
teltünk a romkerti ásatásokkal kapcsolatos anyagok­
nak, fotóknak, újságcikkeknek. Az egyik cikken maga 
Tóth Endre professzor úr is megtekinthető, aki egye­
temi hallgatóként vett részt a feltárási munkálatok­
ban. A tárlókban megtalálhatóak a Géfin Gyula 
által írt, illetve neki ajánlott, dedikált kötetek is. 
E dokumentumok megtekintésével közös emléke­
zésre, múltidézésre hívtuk a megnyitó résztvevőit  
s a tárlat látogatóit, akik közül voltak, akik szemé­
lyesen vagy rokonaik, ismerőseik elbeszélése révén 
ismerték a tudós papot, és szívesen megosztották 
saját élményeiket is vele kapcsolatban.

A megnyitót a Boldog Brenner János Kollégium és a 
Szombathelyi Zrínyi Ilona Általános Iskola diákjai szí­
nesítették produkcióikkal, amelyek között volt vers­
szavalat, harsona-, fuvola- és furulyajáték is.
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A Nemzeti újság újságírója, Lakatos Vince 1943-ban 
egy vele való találkozás után „csöndes, halkszavú 
tudós”-ként jellemzi, majd lelkesen folytatja cikké­
ben: „de csodálatos mélységű lelket hordhat ez a 
férfiú a reverenda alatt, és micsoda tudásnak és böl­
csességnek lehet tulajdonosa! Mert ilyen szerények, 
halk szavúak és egyszerűek csak a nagyon értékes 
emberek lehetnek… de jó is Géfin igazgató úrnak, 
de boldog ember lehet! Mindennap kijöhet
 a püspöki kertbe, visszamenekülhet a »barbár«  
és »sötét« középkorba…”2

Géfin Gyula halálának évfordulóján az előtte való 
tisztelgés hívta életre a kiállítást. Az általa több éven 
át igazgatott egyházmegyei könyvtárban és levéltár­
ban őrzött hagyatékából válogatott dokumentumok 
bemutatásának célja az emlékezés volt. A kiállítás 
elején megtekinthető Géfin Gyula könyvtárigazgatói 
és vicerektori kinevezése, családi fotók, használati 
tárgyak (pl. édesanyjának IV. osztályos olvasókönyve, 
Géfin Gyula ünnepi kesztyűje), diplomái, a római 
ösztöndíjas évvel kapcsolatos fényképek, dokumen­
tumok, többek között a vatikáni gyűjteményekbe 
belépést biztosító igazolványa, dokumentumkikérő 
lap a vatikáni levéltárból. 

 RÓNAINÉ MAGYAR KRISZTINA
Szily János Egyházmegyei 
Gyűjtemény és Látogatóközpont – 
Egyházmegyei Könyvtár

2   Lakatos Vince: Beszélő romokon.  
In: Nemzeti újság, 1943. október 13. p. 6.


